

全国百家主流媒体社长总编走进中山 观伶仃洋上长虹卧波 看湾区西岸产业新城加速崛起

□晚报记者 王守和

V V 世遗碉楼维系华人「根魂梦」

社长总编们首先走进自力村碉楼群。这里是世界文化遗产“开平碉楼与村落”的核心。

据开平碉楼文化旅游区工作人员介绍,开平碉楼是集防卫、居住和中西建筑艺术于一体的多层塔楼式建筑,在中国乡土建筑中独树一帜。开平碉楼鼎盛时期有 3000 多座,至今完好保存 1833 座。2007 年,开平碉楼与村落项目成功申报世界文化遗产,成为广东省首个和目前唯一一处世界文化遗产。

开平碉楼大规模兴建于 20 世纪初,当地华侨、侨眷经历不同文化的熏陶后,主动接受西方建筑艺术,并与本土建筑艺术融合,打造自己心中理想的故居。不同的旅居地,不同的审美观,造就了开平碉楼的千姿百态。如今,开平碉楼

融合中国传统乡村建筑文化与西方建筑文化,成为世界建筑史上一大奇观。

调研采访期间,不少社长总编都留意到,虽然自力村碉楼群内碉楼采用了世界各地的建筑元素和西式建材,但顶楼均设神龛、神台,用于摆设祖先牌位;一些碉楼的大厅墙壁上还挂着华侨家族成员的照片。这些照片中既有 19 世纪末湿版摄影技术拍摄的家族长辈照片,也有 20 世纪末胶卷摄影时代的家族合照,还有最近 10 年青年华人回乡探亲时挂上的照片。横跨三个世纪,华侨家族以这种方式在故居“团聚”,令人印象深刻。这体现了开平碉楼成为海内外重要连接点,维系着海外乡亲对故乡的牵挂和思念。

如何做好碉楼建筑群的保护修缮和活化利用工作,是社长总编们关注的问题。据介绍,近年来开平大力培育开平碉楼保护修缮人才,推动智慧保护、智慧导览,实现“一楼一码”全覆盖及核心区碉楼数字建档;碉楼的内涵与文化底蕴也得到了深入挖掘和展示,包括推出新编粤剧《碉楼》以及话剧《碉楼·寒燕归巢》等,用精细功夫做好碉楼建筑群的保护修缮和活化利用工作,不断提升文化遗产的研究阐释和展示传播水平。

长沙晚报社编委、科教新闻部主任谭琳静赞叹,开平碉楼是一个“宝藏”,适合全国媒体前来“探宝”。“开平是著名侨乡,具有独特的地域文化,跟海外有天然连接。碉楼是世界文化遗产,这个地方最适合讲好中国故事,把中国人的开拓进取精神和爱国主义精神通过华侨传递到海外。”

如何做好碉楼建筑群的保护修缮和活化利用工作,是社长总编们关注的问题。据介绍,近年来开平大力培育开平碉楼保护修缮人才,推动智慧保护、智慧导览,实现“一楼一码”全覆盖及核心区碉楼数字建档;碉楼的内涵与文化底蕴也得到了深入挖掘和展示,包括推出新编粤剧《碉楼》以及话剧《碉楼·寒燕归巢》等,用精细功夫做好碉楼建筑群的保护修缮和活化利用工作,不断提升文化遗产的研究阐释和展示传播水平。

山东省枣庄市新闻传媒中心副主任、枣庄晚报总编辑尹伟对这里深厚的华侨文化底蕴印象深刻:“赤坎古镇吸收了当时世界的先进文化,并与中国传统文化有机结合,形成了很有特色的岭南华侨文化。而且在沿街的骑楼建筑,可以感受到浓厚的商业气息,可以想象当年的繁华景象。”

赤坎华侨古镇工作人员介绍,近年来,赤坎华侨古镇启动修缮工程。项目规划以赤坎历

V V 华侨古镇「变身」文旅地标

史文化特征最显著的风貌老街作为历史景观轴线,以潭江内河及周边沿江建筑景观风貌形成黄金河岸和码头景观的沿江传统风貌轴线;以赤坎两大家族关氏和司徒氏的自然领域分成上埠核心和下埠核心,展现 20 世纪初期赤坎商贸繁荣景象和市井生活;构建由华侨文化展示、非遗工坊、演艺剧场、酒店、民宿等组成的复合业态体系。

据介绍,2023 年 1 月,赤坎古镇侨乡国际旅游度假区开启动运营。截至目前,赤坎华侨古镇已累计接待游客超过 160 万人次。赤坎华侨古镇相关负责人介绍,作为江门市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一,赤坎华侨古镇是国内首个也是唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假区。

开平市政府相关负责人表示,开平市通过保护活化赤坎华侨古镇建筑,传承和弘扬优秀文化,努力把赤坎华侨古镇打造成集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台,大力打造广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例、传播中华优秀传统文化的新载体。

赤坎华侨古镇工作人员介绍,近年来,赤坎华侨古镇启动修缮工程。项目规划以赤坎历

史文化特征最显著的风貌老街作为历史景观轴线,以潭江内河及周边沿江建筑景观风貌形成黄金河岸和码头景观的沿江传统风貌轴线;以赤坎两大家族关氏和司徒氏的自然领域分成上埠核心和下埠核心,展现 20 世纪初期赤坎商贸繁荣景象和市井生活;构建由华侨文化展示、非遗工坊、演艺剧场、酒店、民宿等组成的复合业态体系。

据介绍,2023 年 1 月,赤坎古镇侨乡国际旅游度假区开启动运营。截至目前,赤坎华侨古镇已累计接待游客超过 160 万人次。赤坎华侨古镇相关负责人介绍,作为江门市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一,赤坎华侨古镇是国内首个也是唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假区。

开平市政府相关负责人表示,开平市通过保护活化赤坎华侨古镇建筑,传承和弘扬优秀文化,努力把赤坎华侨古镇打造成集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台,大力打造广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例、传播中华优秀传统文化的新载体。

赤坎华侨古镇工作人员介绍,近年来,赤坎华侨古镇启动修缮工程。项目规划以赤坎历

